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ความรูเกี่ยวกับกรมสรรพสามิต 
 

การจัดตั้งกรม 

           ภาษีสรรพสามิต เปน ภาษีที่จัดเก็บจากสินคาและบริการซึ่งมีเหตุผลสมควรที่จะตอง
รับภาระภาษีสูง กวาปกติ เชน บริโภคแลวอาจกอใหเกิดผลเสียตอสุขภาพและศีลธรรมอันดี 
มีลักษณะฟุมเฟอย และสินคาและบริการที่ไดรับผลประโยชนเปนพิเศษจากกิจการของรัฐ 
เปนตน 

             การจัดเก็บภาษีสรรพสามิต ใน ประเทศไทยสันนิษฐานวามีการจัดเก็บตั้งแตสมัย
กรุงสุโขทัยเปนราชธานีแตไม มีหลักฐาน มาปรากฏหลักฐานในสมัยกรุงศรีอยุธยาตอนตน 
สมัยพระเจาปราสาททอง (พ.ศ.2178) โดยกฎหมายลักษณะพระธรรมนูญไดกําหนดวาได
เก็บอากรจากสุรา แตอัตราเทาใดและวิธีการจัดเก็บอยางไร ไมไดระบุไว แตปรากฏหลักฐาน
ชัดเจนในสมัยสมเด็จพระนารายณมหาราช สําหรับภาษีสรรพสามิตของไทยอาจกลาวไดวามี
ตนกําเนิดมาจากสินคาสองประเภท คือ ฝน และสุรา ซึ่งมีหนวยงานที่รับผิดชอบการจัดเก็บ
ภาษีดังกลาวแยกจากกัน คือ กรมฝนและกรมสุรา 

 

             ใน พ.ศ. 2474 กรม สุราไดรับมอบหมายใหเปนผูควบคุมและจัดเก็บภาษี ไมขีดไฟท่ี
ทําข้ึนในราชอาณาจักรดวยอีกอยางหนึ่ง และตอไปอาจจะมีกิจการอยางอื่นเพิ่มข้ึนอีกก็ได
นาม “กรมสุรา” ไมเหมาะสมกับหนาที่ราชการท่ีปฏิบัติอยู จึงไดมีประกาศพระบรมราช
โองการ ลงวันที่ 17 กุมภาพันธ พ.ศ. 2474 เปล่ียนนาม “กรมสุรา” เปน “กรมสรรพสามิตต” 
และในวันรุงข้ึนคือในวันที่ 18 กุมภาพันธ พ.ศ. 2474 ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง
หมอมเจาจิตรโภคทวี เกษมศรี ดํารงตําแหนงอธิบดีกรมสรรพสามิตต เปนคนแรก 

             ในปพุทธศักราช 2476 ไดมีพระราชกฤษฎีกาจัดวางระเบียบกรมใน
กระทรวงการคลัง ใหแยกงานสรรพสามิตตและงานฝนออกจากกรมสรรพากรแลวตั้งเปน 
“กรมสรรพสามิตตและฝน” และในปเดียวกันนั้นไดมีพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง 
ทบวง กรม พ.ศ. 2476 ใหแกนาม “กรมสรรพสามิตตและฝน” เปน “กรมสรรพสามิต” 

 
 
 



~ 5 ~ 
 

การจัดเก็บภาษี 
สุรา 
หินออนและหินแกรนิตที่แปรรูปแลว* 
ไพ 
น้ํามันและผลิตภัณฑน้ํามัน 
สารทําลายชั้นบรรยากาศโอโซน 
เครื่องไฟฟา 
แกวและเครื่องแกว 
รถยนต 
เรือ 
สลากกินแบง* 
พรมและสิ่งปูพื้นอื่นๆ 

รถจักรยานยนต 
ยาสูบ 
แบตเตอรี่ 
เครื่องด่ืม 
สนามแขงมา 
สนามกอลฟ 
กิจการโทรคมนาคม 
ไนทคลับและดิสโกเธค 
สถานอาบน้ําหรืออบตัวและนวด 
ผลิตภัณฑเครื่องหอมและเครื่องสําอางค 

*ไดรับการยกเวนภาษี 
 
โลโกสรรพสามิต 

 

 
 
รูปนกวายุภักด์ิ ภายใตอุณาโลมเปลงรัศมี อักษรตอนลางวา “ สรรพสามิตต ” ริม

ขอบลางมีลวดลายกนกลอมรอบนกวายุภักษ ซึ่งมีปรากฏในประกาศสํานักนายกรัฐมนตรี 
เรื่อง กําหนดภาพเครื่องหมายราชการตามพระราชบัญญัติเครื่องหมายราชการ พุทธศักราช 
2482 ตอมาในปพุทธศักราช 2493 ไดเปล่ียนชื่อ “ กรมสรรพสามิตต ” เปน “ กรม
สรรพสามิต ” แตมิไดมีการเปล่ียนแปลง คําวา “ สรรพสามิตต ” ในดวงตราประจํากรมแต
อยางใด 
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วิสัยทัศน  
องคกรพลวัต เพื่อการจัดเก็บภาษีที่มีมาตรฐานสากล ปกปองสังคม ส่ิงแวดลอม และพลังงาน 
 
พันธกิจ  

• บริหารจัดเก็บเพื่อสงเสริมฐานะทางการคลังอยางย่ังยืน 
• เสริมสรางศักยภาพในการแขงขัน และพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ 
• สนับสนุนการปกปองสังคม ส่ิงแวดลอม และอนุรักษพลังงาน 
• พัฒนามาตรฐานการบริการสูความเปนเลิศ 
• พัฒนาระบบบริหารจัดการองคกรอยางมีประสิทธิภาพ 

 
ประเด็นยุทธศาสตร  

• เพิ่มประสิทธิภาพการจัดเก็บภาษีเพื่อสงเสริมฐานะทางการคลังอยางย่ังยืน 
• เสริมสรางความย่ังยืนทางเศรษฐกิจ สังคม ส่ิงแวดลอม และพลังงาน 
• ผลักดันมาตรฐานบริการสูความเปนเลิศระดับสากล 
• บริหารงานแบบองคกรพลวัต โดยยึดหลักธรรมาภิบาล 

 
คานิยมกรมสรรพสามิต 

  
  

คานิยมกรมสรรพสามิต 
ความหมายคานิยมกรมสรรพสามิต 
S = Standardization (ความมี
มาตรฐาน) 
T = Transparency (ความโปรงใส) 
A = Accountability (จติสํานึกความ
รับผิดชอบ) 
R = Rapid & Simplicity  
       (ความรวดเร็วและเรียบงาย) 
S = Satisfaction (ความพึงพอใจ) 
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แนวขอสอบพระราชบัญญัติสุรา พ.ศ. 2493  
แกไขเพิม่เติม(ฉบับที่ 7) พ.ศ. 2556 

 
2. สุราที่ไมไดกล่ัน  มีแรงแอลกอฮอลไมเกินสิบหาดีกรี เรียกวา 
 ก. สุรากล่ัน     ข. สุราแช 
 ค. เชื้อสุรา     ง. สุรา 

ตอบ ข. สุราแช 
 
3. ขอใดหมายถึงสุราแช 
 ก. เบียร      ข. ไวน  

ค. สุราแชพื้นเมือง     ง. ถูกทุกขอ 
ตอบ ง. ถูกทุกขอ 
“สุราแช” หมายความวา สุราที่ไมไดกล่ันและใหหมายความรวมถึงสุราแชที่ไดผสม

กับสุรากล่ันแลว แตยังมีแรงแอลกอฮอลไมเกินสิบหาดีกรีดวย เชน เบียร ไวน สปารกล้ิงไวน 
และสุราแชพื้นเมือง เปนตน 
 
4. ขอใดหมายถึงสุรากล่ัน 
 ก. สุราสามทับ     ข. สุราขาว  

ค. สุราผสม      ง. ถูกทุกขอ 
ตอบ ง. ถูกทุกขอ 
“สุรากลั่น” หมายความวา สุราที่ไดกล่ันแลว และใหหมายความรวมถึงสุรากล่ันที่ได

ผสมกับสุราแชแลว แตมีแรงแอลกอฮอลเกินกวาสิบหาดีกรีดวย เชน สุราสามทับ สุราขาว 
สุราผสม สุราปรุงพิเศษ และสุราพิเศษ เปนตน 
 
5. การนําสุราเกินกวาเทาใดเขามาในราชอาณาจักรตองไดรับใบอนุญาตจากเจาพนักงาน
สรรพสามิต 
 ก. เกินกวาหนึ่งลิตร    ข. เกินกวาหาลิตร 
 ค. เกินกวาสิบลิตร    ง. เกินกวารอยลิตร 

ตอบ ก. เกินกวาหนึ่งลิตร 
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หามมิใหผูใดนําสุราเกินกวาหนึ่งลิตรเขามาในราชอาณาจักร เวนแตจะไดรับ
ใบอนุญาตจากเจาพนักงานสรรพสามิต 
 
6.สุราที่นําเขามาในราชอาณาจักรจะตองเสียภาษีสุรา ยกเวนสุรานั้นมีปริมาณไมเกินไมเกิน
เทาใด 
 ก. ไมเกินหนึ่งลิตร    ข. ไมเกินหาลิตร 
 ค. ไมเกินสิบลิตร    ง. ไมเกินรอยลิตร 

ตอบ ก.ไมเกินหนึ่งลิตร 
ผูนําสุราเขามาในราชอาณาจักรจะตองเสียภาษีสุราโดยปดแสตมปสุราที่ภาชนะบรรจุ

สุราตามอัตราที่กําหนดไวในกฎกระทรวง เวนแตสุรานั้นมีปริมาณไมเกินหนึ่งลิตร และไดเปด
ภาชนะท่ีบรรจุแลว การปดแสตมปสุราจะตองปดกอนขนผานดานศุลกากร แตอธิบดีจะ
อนุญาตใหนําไปปด ณ สถานที่อื่น ในความควบคุมของพนักงานเจาหนาที่ก็ได 
 
7. หามมิใหผูใดทําการขนสุราตั้งแตกี่ลิตรขึ้นไป เวนแตจะไดรับใบอนุญาตขนสุราจากเจา
พนักงานสรรพสามิต 
 ก. หนึ่งลิตร     ข. หาลิตร 
 ค. สิบลิตร     ง. หาสิบลิตร 

ตอบ ค. สิบลิตร 
หามมิใหผูใดทําการขนสุราตั้งแตสิบลิตรขึ้นไป เวนแตจะไดรับใบอนุญาตขนสุราจาก

เจาพนักงานสรรพสามิต หรือสําหรับกรณีขนสุราที่นําเขามาในราชอาณาจักรจากเจา
พนักงานศุลกากร หรือเปนสุราชนิดท่ีไดมีกฎกระทรวงยกเวนใหทําการขนไดโดยไมตองมี
ใบอนุญาตขนสุรา 
 
8.  ใบอนุญาตขายสุรามีกี่ประเภท 
 ก. 5 ประเภท     ข. 6 ประเภท 
 ค. 7 ประเภท     ง. 8 ประเภท 

ตอบ ค. 7 ประเภท 
 
9. ใบอนุญาต สําหรับการขายสุราทุกชนิด ครั้งหนึ่งเปนจํานวนตั้งแตสิบลิตรขึ้นไป เปน
ใบอนุญาตประเภทใด 
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แนวขอสอบพระราชบัญญัติไพ พุทธศักราช 2486 แกไขเพิ่มเติม
ถึงฉบับที่  3 พ.ศ. 2534 

 
2.  ผูใดจะทําไพหรือนําไพเขามาตองไดรับอนุญาตจากผูใดกอน 

ก. เจาพนักงานสรรพากร   ข. เจาพนักงานสรรพสามิต 
ค. อธิบดี     ง. เจาพนักงานศุลกากร 
ตอบ ค. อธิบดี 

 
3. คาธรรมเนียมใบอนุญาตขายไพมีอัตราเทาใด 
 ก. ไมเกินหาสิบบาท    ข. ไมเกินหนึ่งรอยบาท 
 ค. ไมเกินสองรอยบาท   ง. ไมเกินหารอยบาท 

ตอบ ข. ไมเกินหนึ่งรอยบาท 
 
4. ใบแทนใบอนุญาตขายไพ มีอัตราเทาใด 
 ก. ไมเกินหาบาท    ข. ไมเกินสิบบาท 
 ค. ไมเกินย่ีสิบบาท    ง. ไมเกินหาสิบบาท 
 ตอบ ข. ไมเกินสิบบาท 
 
5. ใบอนุญาตขายไพ มีอายุถึงเมื่อใด 
 ก. 31 ธันวาคม ของปที่ออกใบอนุญาต  

ข. 30 มีนาคม ของปถัดไปท่ีออกใบอนุญาต 
 ค. 31 สิงหาคม ของปถัดไปท่ีออกใบอนุญาต 
 ง. 31 ตุลาคม ของปถัดไปท่ีออกใบอนุญาต 

ตอบ ก. 31 ธันวาคม ของปที่ออกใบอนุญาต  
 
6. หามมิใหมีไพไวในครอบครองเกินกวากี่ใบ  
 ก. หนึ่งรอยใบ     ข. หนึ่งรอยย่ีสิบใบ 
 ค. หนึ่งรอยหาสิบใบ    ง. สองรอยย่ีสิบใบ 

ตอบ ข. หนึ่งรอยยี่สิบใบ 
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แนวขอสอบพระราชบัญญัติยาสูบ พ.ศ. 2509 และแกไขเพิ่มเตมิ 
 
4. บุหรี่ซิกาแรต บุหรี่ซิการ บุหรี่อื่น ยาเสนปรุง และใหรวมตลอดถึงยาเคี้ยวดวย หมายความ
ถึง 
 ก. ตนยาสูบ      ข. ยาอัด 
 ค. ยาสูบ     ง. ยาเสน 
 ตอบ ค. ยาสูบ 

 “ยาสูบ” หมายความวา บุหรี่ซิกาแรต บุหรี่ซิการ บุหรี่อื่น ยาเสนปรุง และใหรวม
ตลอดถึงยาเคี้ยวดวย 
 
5. ยาเสนหรือยาเสนปรุง ไมวาจะมีใบยาแหงหรือยาอัดเจือปนหรือไม ซึ่งมวนดวยกระดาษ
หรือวัตถุที่ทําข้ึนใชแทนกระดาษ หรือใบยาแหงหรือยาอัด เรียกวา 
 ก. บุหรี่ซิกาแรต    ข. บุหรี่ซิการ 
 ค. ยาเสนปรุง     ง. ยาเคี้ยว 
 ตอบ ก. บุหรี่ซิกาแรต 

“บุหร่ี ซิกาแรต” หมายความวา ยาเสนหรือยาเสนปรุง ไมวาจะมีใบยาแหงหรือยา
อัดเจือปนหรือไม ซึ่งมวนดวยกระดาษหรือวัตถุที่ทําข้ึนใชแทนกระดาษ หรือใบยาแหงหรือ
ยาอัด 
 
6. ใบยาแหงหรือยาอัด ซึ่งมวนดวยใบยาแหงหรือยาอัด หมายความถึง 
 ก. บุหรี่ซิกาแรต    ข. บุหรี่ซิการ 
 ค. ยาเสนปรุง     ง. ยาเคี้ยว 

ตอบ ข. บุหร่ีซิการ 
“บุหร่ีซิการ” หมายความวา ใบยาแหงหรือยาอัด ซึ่งมวนดวยใบยาแหงหรือยาอัด 

 
7. “ซอง”หมายความถึงขอใด 
 ก. หอ      ข. กะทอ 
 ค. กระปอง     ง. ถูกทุกขอ 

ตอบ ง. ถูกทุกขอ   
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 “ซอง” หมายความรวมตลอดถึง หอ กะทอ กระปอง กลอง ขวด หรือส่ิงอื่นซึ่งใช
บรรจุหรือผูกมัดยาเสนหรือยาสูบ 
 
8. ผูรักษาการตามพระราชบัญญัติยาสูบ คือใคร 
 ก. นายกรัฐมนตรี    ข. รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
 ค. รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ง. รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 

ตอบ ง. รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้ และใหมีอํานาจออก

กฎกระทรวงกําหนดคาธรรมเนียมและคาแสตมปยาสูบไมเกินอัตรา  
 

9. ผูมีอํานาจกําหนดใหผูเพาะปลูกตนยาสูบในทองที่ใดทองที่หนึ่งใชพันธุ ยาสูบใด ๆ ไดคือ
ใคร 
 ก. นายกรัฐมนตรี    ข. รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
 ค. อธิบดี     ง. รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 

ตอบ ค. อธิบดี 
อธิบดีมีอํานาจกําหนดใหผูเพาะปลูกตนยาสูบในทองที่ใดทองที่หนึ่งใชพันธุ ยาสูบ

ใดๆ ไดตามท่ีเห็นสมควรโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
 
10. ใบอนุญาตบมใบยา  มีอายุกี่ปนับแตวันออกใบอนุญาต 
 ก. หนึ่งป     ข. สองป 
 ค. สามป     ง. ส่ีป 

ตอบ ก. หนึ่งป 
การ ขออนุญาต การออกใบอนุญาตและเงื่อนไขวาดวยการรับซื้อใบยาสด การบมใบ

ยา การเก็บรักษาใบยาแหง ตลอดทั้งการทําบัญชี ใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการท่ี
อธิบดีกําหนดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา และใบอนุญาตท่ีออกตามมาตรานี้ส้ินอายุ
เมื่อครบกําหนดหนึ่งปนับแตวันออกใบอนุญาต 
 
11.การมยีาเสนเกินกวาเทาใดที่จะตองมีการปดแสตมปยาสูบ 
 ก. เกินกวาครึ่งกิโลกรัม   ข. เกินกวาหนึ่งกิโลกรัม 
 ค. เกินกวาหนึ่งกิโลกรัมครึ่ง   ง. เกินกวาสองกิโลกรัม 
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ความรูพ้ืนฐานทางดานภาษาอังกฤษ 
 
คํานาม (Noun) คือ คําที่เปนชื่อของคน สัตว ส่ิงของ สถานที่หรือคุณสมบัต ิ
 ประเภทของคํานาม 

คํานามในภาษาอังกฤษมีดังนี้ 
 1. สามานยนาม (Common Noun) 

คือ คํานามที่เปนชื่อเรียกคน สัตว ส่ิงของ หรือสถานที่ ซึ่งไมใชชือ่เฉพาะ เชน 
book, snake, pencil  ฯลฯ 

 2. วิสามานยนาม (Proper Noun) 
คือคํานามทีเ่ปนชื่อเรียกเฉพาะของคน สัตว  ส่ิงของหรือสถานที่  ซึ่งจะตอง

เขียนขึ้นตนดวยตัวพมิพใหญเสมอเชน Suchada, Bangkok ฯลฯ 
คํานามที่เปนชื่อเฉพาะของเมือง ประเทศ หรือทวีปตาง ๆ เมื่อใชเปน

คําคุณศัพทจะหมายถึง “ประชากร / ภาษาของเมือง ประเทศ หรือทวีปนั้น ๆ โดยการเติม
ปจจัยตาง ๆ ทายคํานาม หรือบางคําก็มีการเปล่ียนแปลงรูป ซึ่งจะเขียนขึ้นตนดวยตัวพิมพ
เล็กดังนี้” 

1. เติมปจจัย –n. 
Africa → African Asia → Asian Cambodia → Cambodian 

Alaska → Alaskan Australia → Australian Indonesia → Indonesian 
Algeria → Algerian Bolivia → Bolivian Nigeria → Nigerian 
Cuba → Cuban Persia → Persian Venezuela → Venezuelan 
India → Indian Russia → Russian Panama → Panaman / Panamanian 

2. เติมปจจัย –ian 

Brazil → Brazilian Ecuador → Ecuadorian Norway → Norwegian 

Belgium → Belgian Egypt → Egyptian Peru → Peruvian 
Canada → Canadian Iran → Iranian Ukraine → Ukrainian 

3. เติมปจจัย –ish 
Britain → British Finland → Finnish Spain → Spanish 

Denmark → Danish Ireland → Irish Sweden → Swedish 
England → English Scotland → Scottish Turkey → Turkish 

4. เติมปจจัย –lese, –nese,–ese 
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Burma → Burmese Congo → Congolese Lebanon → Lebanese 

Ceylon → Ceylonese Japan → Japanese Nepal → Nepalese 
China → Chinese Java → Javanese Siam → Siamese 
Vietnam → Vietnamese     

 
5. เติมปจจัย –i 

Bengal → Bengali Israel → Israeli Punjab → Punjabi 

Iraq → Iraqi Pakistan → Pakistani Yemen → Yemeni 
6. เติมปจจัย –o 

The Philippines → Filipino 

7. เติมปจจัย –ic 
Iceland → Icelandic 

8. เปล่ียนรูปเปนอยางอ่ืน 
Afghanistan → Afghan Germany → German Switzerland         → Swiss 
Argentina → Argentin Greece → Greek The Netherlands/Holland → Dutch 
Denmark → Dane/Danish Thailand → Thai   

แตคําที่เปนชื่อเฉพาะเหลานี้อาจใชในความหมายที่ไมชี้
เฉพาะเจาะจง (สามานยคุณศัพท) โดยจะข้ึนตนดวยตัวพิมพเล็ก เชน 

Rome → roman type (ตัวพิมพธรรมดา) China → chinaware (เครื่องเคลือบดินเผา) 
Italy → italic type (ตัวพิมพท่ีเปนตัวเอน) Japan → japan tray (ถาดเคร่ืองเขิน) 
Congo → congo snake (งูชนิดหนึ่ง) Titan → titanic person (ผูทรงพลัง, คนรางใหญ) 

แตมีสามานยคุณศัพทบางคําที่เขียนขึ้นตนดวยตัวพิมพใหญ ไดแก 
Manila → Manila paper (กระดาษสีน้ําตาล) India → India / Indian ink (หมึกชนิดหนึ่ง) 

 3. สมุหนาม (Collective Noun) 
  คือ คํานามที่มีความหมายแสดงกลุม หมู หรือพวก สมุหนาม

บางคําจะตองเลือกใชคําใหถูกตองเหมาะสมกับความหมายแสดงความเฉพาะเจาะจงวาเปน
กลุมของคนหรือสัตวหรอืส่ิงของประเภทใด เชน 

army bundle clump flock hive school string bunch 
band brood cluster galaxy horde set swarm cloud 
basket catch company gang pack sheaf team fleet 
battalion chain constellation group pair shower tribe herd 
bench range crowd grove regiment species troop staff 
bevy class division heap stack squad tuft 
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ความรูเกี่ยวกับภาษีอากร 
 
 
 

  ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา         

  ภาษีเงินไดนิติบุคคล        

  ภาษีมูลคาเพิ่ม           

  ภาษีธุรกิจเฉพาะ         

  ภาษีเงินไดหัก ณ ท่ีจาย       

  อากรแสตมป         

  เลขประจําตัวผูเสียภาษี       

  สิทธิและหนาท่ีผูเสียภาษี       

  การอุทธรณภาษีอากรฯ        

  มาตรการภาษีเพื่อสงเสริมการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยี   
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ภาษเีงินไดบุคคลธรรมดา 
      
      ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา..... คือ ภาษีท่ีจัดเก็บจากบุคคลท่ัวไป หรือจากหนวยภาษีท่ีมี
ลักษณะพิเศษ ตามท่ีกฎหมายกําหนดและมีรายไดเกิดข้ึนตามเกณฑท่ีกําหนด โดยปกติจัดเก็บ
เปนรายป รายไดท่ีเกิดข้ึนในปใดๆ ผูมีรายไดมีหนาท่ีตองนําไปแสดงรายการตนเองตามแบบแสดง
รายการภาษีท่ีกําหนดภายในเดือนมกราคมถึงมีนาคมของปถัดไป สําหรับผูมีเงินไดบางกรณี
กฎหมายยังกําหนดใหยื่นแบบฯ เสียภาษีตอนครึ่งป สําหรับรายได ท่ีเกิดข้ึนจริงในชวงคร่ึงปแรก 
เพ่ือเปนการบรรเทาภาระภาษีท่ีตองชําระและเงินไดบางกรณี กฎหมายกําหนดให ผูจายทําหนาท่ี
หักภาษี ณ ท่ีจายจากเงินไดท่ีจายบางสวน เพ่ือใหมีการทยอยชําระภาษีขณะที่มีเงินไดเกิดข้ึนอีก
ดวย 
 

 ใครมีหนาที่เสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา ?  
ผูมีหนาท่ีเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา ไดแก ผูท่ีมีเงินไดเกิดข้ึนระหวางปท่ีผานมาโดยมี

สถานะอยางหน่ึงอยางใด ดังน้ี 
        1)   บุคคลธรรมดา  
        2)   หางหุนสวนสามัญหรือคณะบุคคลท่ีมิใชนิติบุคคล  
        3)   ผูถึงแกความตายระหวางปภาษี  
        4)   กองมรดกท่ียังไมไดแบง  
 

 เมื่อมีเงินไดเกิดข้ึนแลวผูมีหนาที่เสียภาษีจะตองทําอะไรบาง?  
1. ขอมีเลข และบัตรประจําตัวผูเสียภาษี ภายใน 60 วัน นับแตวันท่ีมีเงินไดเกิดข้ึน 

กรณีเปนผูมีเงินได ท่ีไมมีเลขประจําตัวประชาชน ไดแก เปนคนตางดาว หรือกองมรดกท่ียังไมได
แบง  เวนแต ผูมีเงินได ท่ีมีเลขประจําตัวประชาชน สามารถใช เลขประจําตัวประชาชน แทนเลข
ประจําตัว ผูเสียภาษีอากรได โดยไมตองขอมีเลขประจําตัวผูเสียภาษีอากรอีก  

ผูมีเงินไดท่ีมีภูมิลําเนา อยูในกรุงเทพมหานคร อาจยื่นคํารอง ณ สํานักงานสรรพากรพื้นท่ี 

กรุงเทพมหานคร ท้ัง 30 แหง หรือ สํานักสรรพากรพื้นท่ี สาขา(อําเภอ)ทุกแหง 
สําหรับในตางจังหวัด ยื่นคําขอไดท่ีสํานักงานสรรพากร พ้ืนท่ี (จังหวัด) และสํานักงาน

สรรพากร พ้ืนท่ีสาขา (อําเภอ) ทุกแหง แลวแตกรณี 
2. ย่ืนแบบแสดงรายการ ปกติปละ 1 ครั้ง เงินได ของปใด ก็ยื่นแบบฯ ภายใน วันท่ี 31 

มีนาคม ของปถัดไป เวนแต เงินได บางลักษณะ เชน การใหเชา ทรัพยสิน เงินไดจาก วิชาชีพ
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อิสระ เงินไดจาก การรับเหมา เงินได  จากธุรกิจ การพาณิชย เปนตน จะตอง ยื่นแบบฯ ตอนกลาง
ป สําหรับเงินได ท่ีเกิดข้ึนใน 6 เดือนแรก ภายใน เดือนกันยายน ของทุกป 
 

 เงินไดอะไรบางที่ตองเสียภาษี? 
ตามกฎหมาย เงินไดท่ีตองเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา เรียกวา "เงินไดพึงประเมิน" 

หมายถึง เงินไดของบุคคลใดๆ หรือหนวยภาษีใดขางตนท่ีเกิดข้ึนระหวางวันท่ี 1 มกราคม ถึง 31 
ธันวาคม ของปใดๆ หรือเงินได ท่ีเกิดข้ึนในปภาษี ไดแก 

1. เงิน 

 

  

2. ทรัพยสินซ่ึงอาจคิดคํานวณไดเปนเงิน ท่ีไดรับจริง ท่ีไดรับจริง 

3. ประโยชนซ่ึงอาจคิดคํานวณไดเปนเงิน (เกณฑเงินสด) 

4. เงินคาภาษีอากรท่ีผูจายเงินหรือผูอื่นออกแทนให     

5. เครดิตภาษีตามที่กฎหมายกําหนด     

  
ผูที่มีเงินไดเกิดข้ึนในระหวางปภาษีมีหนาที่ตองยื่นแบบฯ เสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาทุก
กรณีหรือไม? 
            ผูท่ีมีเงินไดเกิดข้ึนระหวางปภาษีจะมีหนาท่ีตองยื่นแบบฯ ก็ตอเม่ือมีเงินไดถึงเกณฑข้ัน
ตํ่าตามท่ีกฎหมายกําหนด ไมวาเม่ือคํานวณภาษีแลวจะมีภาษีตองชําระเพิ่มเติมหรือไมก็ตาม ดังน้ี 
               1. ผูมีเงินไดจากการจางแรงงานประเภทเงินเดือน คาจางท่ีไดรับในปภาษีน้ัน (ต้ังแต 

1 มกราคม ถึง 31 ธันวาคม) 
2. ผูมีเงินไดจากการทําธุรกิจการคาทั่วไปท่ีมิใชเกิดจากการจางแรงงานท่ีไดรับในป

ภาษีน้ัน (ต้ังแต 1 มกราคม ถึง 31 ธันวาคม) 
- กรณีไมมีคูสมรสตองมีเงินไดพึงประเมินเกิน 30,000 บาท 
- กรณีมีคูสมรสไมวาฝายเดียวหรือท้ังสองฝายตองมีเงินไดพึงประเมินรวมกัน เกิน 60,000  

บาท 
3. กองมรดกของผูตายที่ยังไมแบงเกิน 30,000 บาท 
4. หางหุนสวนสามัญหรือคณะบุคคลที่มิใชนิติบุคคลเกิน 30,000 บาท 
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 ภาษีเงินไดหัก ณ ทีจ่าย 
 
อัตราภาษีหัก ณ ที่จาย ตามอนุสัญญาเพ่ือการเวนการเก็บภาษีซอน 
                 ประเทศไทยไดเร่ิมจัดทําอนุสัญญา ความตกลงเพื่อการเวนการเก็บภาษีซอนข้ึนคร้ังแรก
เม่ือ พ.ศ. 2505  กับประเทศสวีเดน  และไดมีการเจรจาทําอนุสัญญากับตางประเทศเพิ่มเติมอยาง
ตอเน่ือง  โดยโครงสรางท่ัว ๆ ไป ของอนุสัญญาประกอบดวย 4 สวนใหญ ๆ คือ 
  

 สวนที่  1    ขอบขายของอนุสัญญา 
                (1) ขอบขายดานบุคคล อนุสัญญาทุกฉบับจะกําหนดไววาจะบังคับใชกับผูมีถิ่นท่ีอยูในรัฐ
คูสัญญาเทาน้ัน  ผูอื่นจะมาใชประโยชนจากอนุสัญญาไมได  สําหรับประเทศไทยนั้นกําหนดไว
วา  ผูที่จะไดรับสิทธิประโยชนจากอนุสัญญาของประเทศไทยกับประเทศตาง ๆ   คือ บุคคล
ธรรมดาที่อยูในประเทศไทยเกินกวา 180 วัน ในปภาษีหน่ึง ๆ และนิติบุคคลที่จดทะเบียน
กอต้ังตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยของไทย 
                (2) ขอบขายดานภาษี  จะครอบคลุมเฉพาะภาษีเงินไดเทาน้ัน น่ันคือ ภาษีเงินไดบุคคล

ธรรมดา  ภาษีเงินไดนิติบุคคล และภาษีเงินไดปโตรเลียม ซ่ึงเปนภาษีทางตรงและผลักภาระภาษี
ไดยาก  ภาษีทางออมอื่น ๆ เชน ภาษีมูลคาเพ่ิมและภาษีธุรกิจเฉพาะจะไมอยูภายใตบังคับของ
อนุสัญญา  เน่ืองจากเปนภาษีทางออมซ่ึงผลักภาระความซ้ําซอนไปใหผูบริโภคไดงาย 
  

 สวนที่ 2   เงินไดประเภทตาง ๆ  

                 ในสวนของรายการเงินไดน้ัน อนุสัญญาจะไมกําหนดวารายการประเภทใด จะตองเสีย
ภาษีอัตราเทาใด  แตจะทําหนาท่ีเพียงบอกวาเงินไดประเภทนี้รัฐแหลงเงินไดหรือรัฐถิ่นท่ีอยูจะ
ไดรับสิทธิ ในการเก็บภาษี ถารัฐใดไดรับสิทธิในการเก็บภาษีผูรับเงินไดจะตองเสียภาษีตาม
กฎหมายภายในของรัฐน้ัน  และถาอนุสัญญากําหนดเพดานภาษีไว รัฐท่ีไดสิทธิในการจัดเก็บ
ภาษีก็จะเก็บภาษีไดไมเกินเพดานอัตราภาษีท่ีอนุสัญญากําหนดไว  เชน เงินไดประเภทเงินปนผล 
ดอกเบี้ยและคาสิทธิ 
                 อยางไรก็ดี บางขอบทอาจกําหนดใหเพิกถอนสิทธิของรัฐแหลงเงินไดไวอยางชัดเจน ซ่ึง
ถือเปนการขจัดภาษีซอนรูปแบบหน่ึงท่ีปรากฎอยูในขอบทของเงินไดประเภทตาง ๆ เชน การ

ขนสงทางอากาศระหวางประเทศ หรือการดําเนินธุรกิจโดยไมผานสถานประกอบการถาวร  เปน
ตน 
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 สิทธิและหนาที่ผูเสียภาษ ี
 

 ผูมีหนาที่เกี่ยวของกับการเสียภาษีอากร 
ภาษีอากรท่ีจัดเก็บแตละประเภทกําหนดสถานะผูมีหนาท่ีเสียภาษี และวิธีการเสียภาษี

แตกตางกันแลวแตกรณี ภาษีท่ีจัดเก็บจากรายไดน้ัน ครอบคลุมผูมีรายไดท่ีเปนบุคคลธรรมดา 
คณะบุคคล และนิติบุคคลประเภทตางๆ โดยมีหนาท่ีเสียภาษีเงินไดแตกตางกันไป ไดแก ภาษีเงิน
ไดบุคคลธรรมดา จัดเก็บจากผูมีรายไดท่ีเปนบุคคลท่ัวไป และหนวยภาษีท่ีไดกําหนดไวเปนพิเศษ 
สําหรับภาษีเงินไดนิติบุคคล และภาษีเงินไดปโตรเลียม จัดเก็บจากนิติบุคคลท่ีมีรายได เปนตน 
           กรมสรรพากรไดบริหารการจัดเก็บภาษีอยางมีประสิทธิภาพ โดยใชระบบคอมพิวเตอรใน
การบริหารขอมูล ฉะน้ันในการเขาสูระบบของกรมสรรพากรเพื่อเสียภาษีอากรทุกประเภท ผูเสีย
ภาษีจึงตองขอมีเลขประจําตัวผูเสียภาษีอากร เพ่ือใชติดตอเสียภาษี นอกจากน้ีหากเปนการ
ประกอบกิจการขายสินคา หรือใหบริการที่ตองเสียภาษีมูลคาเพ่ิม หรือภาษีธุรกิจเฉพาะ กฎหมาย
กําหนดใหผูประกอบการมีหนาท่ีจดทะเบียนภาษีมูลคาเพ่ิมหรือ ภาษีธุรกิจเฉพาะดวย 
 

 สิทธิของผูเสียภาษี 
ผูมีหนาท่ีเสียภาษีมีสิทธิตามกฎหมายโดยสรุปดังน้ี 

2.1 การผอนชําระภาษี 
       - ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา ตามแบบ ภ.ง.ด. 90 ภ.ง.ด. 91ท่ีมีจํานวนเกินกวา 3,000 บาท สามารถ

แบงจายงวดละเทาๆกัน ไมเกิน 3 งวด โดยไมตองเสียเบี้ยปรับ เงินเพิ่ม 
       - ภาษีอากรท่ีคางชําระ โดยยื่นคํารองขอผอนภายใตหลักเกณฑการผอนชําระของกรมสรรพากร 

 
2.2 การยื่นอุทธรณคัดคานการประเมินภาษี 
        กรณีท่ีผูเสียภาษีถูกประเมินภาษีอากร หากไมเห็นดวยกับการประเมินของเจาพนักงาน

ประเมิน ผูเสียภาษีมีสิทธิ์ยื่นอุทธรณการประเมินเปนหนังสือ (แบบ ภ.ส.6) ตอคณะกรรมการ

พิจารณาอุทธรณภายใน 30 วัน นับแตวันไดรับหนังสือแจงการประเมิน และหากไดรับคําวินิจฉัย
อุทธรณแลวยังไมเห็นดวยก็มีสิทธิอุทธรณตอศาลภาษีอากรไดภายใน 30 วัน นับแตวันไดรับคํา
วินิจฉัยอุทธรณจากคณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ หากไมไดใชสิทธิอุทธรณภายในกําหนดเวลา 
ผูเสียภาษีไมมีสิทธิอุทธรณใดๆ และตองชําระภาษี พรอมท้ังเบี้ยปรับและเงินเพิ่มตามการประเมิน
ใหครบถวน 
2.3 ขอทุเลาการชําระภาษีอากรโดยจัดใหมีหลักประกันการชําระหน้ีภาษีอากรคาง 
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คานิยมหลักของคนไทย 12 ประการ ตามนโยบายของ คสช. 
 
1. มีความรกัชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย  
2. ซื่อสัตย เสียสละ อดทน มอีุดมการณในสิ่งที่ดีงามเพื่อสวนรวม  
3. กตัญตูอพอแม ผูปกครอง ครูบาอาจารย  
4. ใฝหาความรู หมั่นศึกษาเลาเรียนทั้งทางตรง และทางออม  
5. รักษาวัฒนธรรมประเพณีไทยอันงดงาม  
6. มีศีลธรรม รักษาความสัตย หวังดีตอผูอื่น เผ่ือแผและแบงปน  
7. เขาใจเรียนรูการเปนประชาธิปไตย อันมพีระมหากษัตริยทรงเปนประมุขที่ถูกตอง  
8. มีระเบียบวินัย เคารพกฎหมาย ผูนอยรูจักการเคารพผูใหญ  
9. มีสติรูตัว รูคิด รูทํา รูปฏิบัตติามพระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว  
10. รูจักดํารงตนอยูโดยใชหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงตามพระราชดํารัสของ 
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว รูจักอดออมไวใชเมื่อยามจําเปน มีไวพอกนิพอใช ถาเหลือก็
แจกจายจําหนาย และพรอมที่จะขยายกิจการเมื่อมคีวามพรอม เมื่อมีภมูิคุมกันที่ดี  
11. มีความเขมแข็งทั้งรางกาย และจิตใจ ไมยอมแพตออํานาจฝายต่ํา หรอืกิเลส มีความ
ละอายเกรงกลัวตอบาปตามหลักของศาสนา  
12. คํานึงถึงผลประโยชนของสวนรวม และของชาติมากกวาผลประโยชนของตนเอง 
 
 
 

******************************************************** 
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ส่ังซื้อไดท่ี 
www.SheetRam.com 

 
โทรศัพท : 02-7230950,02-5141422, 

085-9679080,085-9993722,085-9993740 
 

 
แจงการโอนเงนิ พรอมช่ือ และอเีมลลที ่

  LINE ID :  sheetram 
โทรศัพท : 02-7230950,02-5141422,085-9679080, 

085-9993722,085-9993740 
 

 
 

 
 
 


